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ВПЛИВ АНГЛО-АМЕРИКАНСЬКОЇ ОБЛІКОВОЇ ШКОЛИ НА ПОБУДОВУ 

СТРАТЕГІЧНО ОРІЄНТОВАНОЇ СИСТЕМИ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ 

 

Починаючи з кінця 80-х рр. ХХ ст. значну увагу дослідників привернули проблеми 

ідентифікації й аналізу факторів, що впливають на функціонування підприємств. У 

результаті тривалих теоретичних та емпіричних досліджень вчені різних наукових шкіл 

встановили, що існуючі на той період моделі й інструменти прийняття управлінських рішень 

або потребують коригувань з урахуванням тенденцій розвитку економіки, або виявилися 

повністю неадекватними до динамічного мінливого зовнішнього середовища підприємств. 

Відповідно необхідним став їх перегляд та удосконалення з урахуванням трансформації 

базових підходів до побудови систем управління підприємством: від управління ресурсами 

до вивчення потреб щодо їх задоволення та аналізу їх необхідної структури. За таких умов 

особливого значення набуває проблема трансформації системи бухгалтерського обліку 

підприємства як одного з основних джерел генерування і надання релевантної та 

транспарентної інформації для потреб менеджменту. 

В умовах трансформації моделей та інструментів прийняття управлінських рішень 

відбувається перегляд існуючих підходів до побудови системи обліково-аналітичного 

забезпечення менеджменту, виникає значна кількість підходів до побудови стратегічно 

орієнтованої системи обліку, які відрізняються один від одного за такими ознаками: 1) 

обсягом охоплення досліджуваних об‘єктів (внутрішнє середовище підприємства, зовнішнє 

середовище підприємства, окремі їх елементи або сукупність об‘єктів двох видів середовищ 

підприємства); 2) рівнем їх реалізації (фінансовий облік, управлінський облік, податковий 

облік, економічний аналіз, господарський контроль, аудит); 3) специфікою використання в 

цих системах методологічного інструментарію (традиційна методологія обліку, елементи 

методології стратегічного обліку, планування, прогнозування, методи економічного аналізу і 

господарського контролю, стратегічного аудиту). 

В умовах широкого застосування стратегічного планування традиційна система 

управлінського обліку була основним засобом інформаційного забезпечення, оскільки 

дозволяла порівнювати одержані фактичні результати з стратегічними плановими 

показниками. Розробленої облікової методології було достатньо для формування 

необхідного інформаційного продукту через передбачуваність діяльності підприємства і 

прогнозованість змін у його зовнішньому середовищі. Однак, разом із революцією, що 

відбулась у практиці й теорії управління у 80-х рр. ХХ ст. і супроводжувалась переходом від 

ментальності стратегічного планування (від минулого крізь теперішнє до майбутнього) до 

ментальності стратегічного менеджменту (від успішного майбутнього до теперішнього і 

знову до майбутнього) (за Г. Мінцбергом) [1, с. 139], виникла потреба в розробці обліково-

аналітичної системи управління підприємством, яка б дозволяла одержувати різноманітні 

інформаційні моделі, які б забезпечували інформаційний супровід траєкторії досягнення 

цілей – побудову, реалізацію і контроль різноманітних проектів стратегічного розвитку 

підприємства. Для задоволення існуючої потреби необхідною є розробка системи, яка б 

забезпечувала одночасне виконання двох вимог: 1) інформаційний супровід процесу аналізу і 

планування стратегії підприємства, її реалізації та контролю (облікове передбачення змін, 

бюджетний контроль з виконанням стратегії); 2) інформаційну підтримку стратегічного 

управління в режимі реального масштабу часу (коли інтервал між моментом введення 

господарської операції та її обробкою має наближатись до нуля) з метою невідкладного 

вирішення стратегічних завдань, що виникають у процесі господарської діяльності в умовах 
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динамічних і непередбачуваних змін зовнішнього середовища підприємства (облікове 

забезпечення гнучких екстрених рішень). 

Перші спроби розробки концепції стратегічно орієнтованого обліку були здійснені 

представниками англо-американської облікової школи на початку 80-х рр. ХХ ст. Зокрема, 

К. Сіммондс у 1981 р. у журналі «Management accounting» констатував, що стратегічний 

управлінський облік швидко поширюється в практичній діяльності підприємств і 

бухгалтери-аналітики витрачають значну частку часу і зусиль на збір й оцінку затрат, 

обсягів, цін, даних про конкуренцію і розрахунки стратегічного становища фірми та її 

конкурентів як основи для формування власної бізнес-стратегії [8, с. 26]. Водночас оцінки 

К. Сіммондса були дуже оптимістичними, оскільки до початку 90-х рр. ХХ ст. дана тема не 

викликала значної уваги серед представників облікової професії. Основною заслугою 

К. Сіммондса було те, що він розглядав стратегічний управлінський облік як загальний 

підхід до проведення стратегічного позиціонування. 

З початком 90-х рр. ХХ ст. з‘явились ґрунтовні розробки на рівні теорії стратегічного 

управлінського обліку завдяки представникам Лондонської школи економіки М. Бромвіча та 

А. Бхімані. Ці вчені відіграли значну роль у популяризації наукових досліджень у сфері 

стратегічного обліку, переорієнтації наукових досліджень в управлінському обліку з метою 

забезпечення його стратегічної спрямованості. Зокрема, як зауважив М. Бромвіч у 1991 р., 

вчені мають звільнити «управлінський облік від заводського цеху» з метою надання йому 

допомоги для вирішення глобальних проблем на товарних ринках, а також зосередження 

бухгалтерів з управлінського обліку на доданій вартості фірми та її конкурентів [5, с. 28]. 

М. Бромвіч закликав до виокремлення нового напряму у складі управлінського обліку – 

стратегічного та розширення функцій бухгалтерів, зокрема щодо необхідності проведення 

аналізу не лише внутрішнього, а й зовнішнього середовища підприємства. 

У 1990-х рр. з‘являються перші спроби теоретичної концептуалізації процесу 

стратегічного управлінського обліку. Так, Р. Діксон і Д. Сміт виділили чотири його основні 

стадії: 1) ідентифікація стратегічних бізнес-одиниць; 2) стратегічний аналіз затрат; 

3) стратегічний ринковий аналіз; 4) оцінка стратегії [6]. Б. Лорд запропонувала шість стадій 

здійснення стратегічного управлінського обліку: 1) збір інформації про конкурентів; 

2) пошук можливостей скорочення витрат; 3) узгодження обліку зі стратегічними цілями; 

4) збір інформації про конкурентів; 5) пошук можливостей скорочення витрат; 6) узгодження 

обліку зі стратегічними цілями [7]. Однак більшість з подібних пропозицій не пройшла 

емпіричної перевірки, що не дозволило вважати їх науково обґрунтованими з 

позитивістської точки зору. Тому деякі автори цей період розвитку стратегічного обліку 

називають «декадою слави», коли внеском більшості вчених у сфері стратегічного обліку 

була популяризація даного напряму наукових досліджень. 

Один із перших науково обґрунтованих і теоретично наповнених варіантів розробки 

стратегічно орієнтованої системи обліку належить Дж. Шанку та В. Говіндараджану, які 

розробили концепцію стратегічного управління затратами (Strategic Cost Management 

(SCM)), що представлена у монографії, опублікованій у 1993 р. [4]. В її основу авторами 

покладено три основних компоненти: аналіз ланцюжка цінностей; аналіз стратегічного 

позиціонування; аналіз факторів, що визначають затрати. Запропонований Дж. Шанком та 

В. Говіндараджаном підхід здійснив значний вплив на вітчизняних вчених, які займались 

питаннями розробки обліково-аналітичного забезпечення стратегічного управління 

підприємством. Основною ціллю розробки концепції SCM є досягнення підприємствами 

стійких конкурентних переваг у динамічних умовах господарювання. Завдяки праці 

Дж. Шанка і В. Говіндараджана з‘явився новий напрям наукових досліджень – стратегічне 

управління витратами, що зумовило необхідність проведення наукових пошуків у напрямку 

розробки системи його обліково-аналітичного забезпечення. 

Ще одним дослідником, завдяки праці якого у вітчизняній практиці укорінилось і 

набуло широкого вжитку поняття «стратегічний облік», був Б. Райан. Видавши у 1995 р. 

книгу «Стратегічний облік для керівника», автор заклав теоретичні основи моделювання 
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облікових систем відповідно до потреб управління в розрізі різних видів управлінських 

рішень. Основна увага Б. Райана була акцентована на облікове забезпечення процесу 

стратегічного управління підприємством, потенційними можливостями підприємства, 

управління фінансовою продуктивністю. Одним з найважливіших внесків Б. Райана в 

розвиток досліджень у сфері стратегічного обліку є виділення теорем стратегічного обліку, 

які базуються на основі побудованого автором «С-циклу», відповідно до якого стратегічний 

облік належить до фінансового аналізу проблем, пов‘язаних з чотирма факторами: 

зобов‘язання, контроль, готівка (затрати) і потенціал (commitment, control, cash (cost), 

capability) [2, с. 54]. З цього визначення можна простежити, що пропонований Б. Райаном 

підхід до розуміння стратегічного обліку не є суто обліковим підходом, а інтегрованим 

інструментом, наближеним до поняття стратегічного фінансового контролінгу, який поєднує 

у своєму складі облікові, аналітичні та управлінські функції. 

Розвитку стратегічного управлінського обліку в Україні значно сприяв переклад і 

опублікування у 2002 р. російською мовою книги К. Уорда «Стратегічний управлінський 

облік» [3] (англомовне видання – 1992 р.), яка свого часу була випущена під егідою CIMA 

(Certified Institute of Management Accoutants), що активно на той час займався проблемами 

розвитку стратегічного управлінського обліку. В своїй праці К. Уорд намагався максимально 

наблизити систему стратегічного обліку до потреб розробки і реалізації конкурентних 

стратегій підприємства, системи стратегічного планування. Систему стратегічного обліку він 

розглядав як підсистеми інформаційної підтримки конкурентної стратегії із врахуванням 

різних видів організаційних форм підприємств. 

Загалом праці зарубіжних дослідників, перекладені російською мовою (Дж. Шанк та 

В. Говіндараджан, Б. Райан, К. Уорд), відіграли визначальну роль у розвитку наукових 

досліджень зі стратегічного обліку в Україні наприкінці 1990-х рр. Однак специфікою цих 

досліджень була орієнтація на підприємства, які функціонують в умовах розвиненої ринкової 

економіки (з розвиненими фінансовими і товарними ринками, системами маркетингу тощо), 

що не відповідало тим умовам, в яких працювали вітчизняні підприємства. Тому на початку 

2000-х рр. у пострадянських країнах з‘являються власні моделі і концепції розвитку 

стратегічного обліку, які не лише враховують стан розвитку економіки, а також базуються на 

врахуванні специфіки національних облікових традицій, відсутності остаточного сприйняття 

поділу обліку на фінансовий та управлінський тощо. 
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